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По начину жнвота и рада види се 

да је аривредна просвијећеиост нашег 
свијета на врло ниском ступњу. Насу- 
лрот чињеници што, сразмјерно броју 
становништва, имамо доста школова- 
иих људи, привредне дјелатностн у 
Црној Гори врше се и даље на при- 
митиван начин, онако као што су се 
вршиле у прошлости. Чудновато је, 
ваиста, да се у једној покрајини, гдје 
су се толике младе генерације запа- 
лиле идејама о неком новом друштве- 
ном уређењу за које се вели да би 
било боље од постојећег, ни досад 
није могла извршити потребна еман- 
ципација од старих и застаралих обли- 
ка и средстава рада.

Алн, узроке тој нашој ааосгалости 
треба тражити не ван нас, већ у нама 
самима, у нама Црногорцима. У овоме 
љутоме кам' ну воцећи борбу са при- 
родом и са разним нападачима, борбу 
22 национални опстанак и суху корицу 
хљеба, Црногорцн су се вјековима 
ограничавали на то да стзоре само 
један нужни минимум за егзистенцију, 
а за неко побољшање, унапређивање 
и подизање скале својих социјално- 
културних потреба нијесу толико ма- 
рили ни брмнули. Историске прилике 
нијесу им ишле на руку, и начини и 
средства привредних радиности готово 
су остајали на истом или сличном 
ступњу. Створене су на тај начин 
чврсте навике. Било би погрешно из 
овога изводити закључак да код нас 
у нашој прошлостн, која је била славна, 
није било људи прегалаца, који су да- 
вали импулса становништву да свој 
живот и рад подигне на вишу разину, 
пружајући му и личне примјере за то. 
Таквих прегалаца је било, али њихов 
утицај, и поред добрих посљедица ту 
и тамо, није се оваплотио на читавом 
плану. Треба истаћи да су наши људи, 
на јабани, далеко од својих крзјева, у 
иностранству, показивали своју високу 
радљивост и пријемчивост за рацио- 
налне методе рада. Међутим, на дому, 
у Црнсј Гори, остало је готово све 
по старом. Као да је пало проклетство 
на овај суморни, избраздани, наборани 
камењар.

И у ново вријеме, за потоње двије 
деценије и више, ми смо били спутавани 
нашим духовним и крвним насљеђем у 
погледу радних навика из прошлости. 
Ма колико да се био подигао животни 
стандарт нашег становништва, начини 
и средства рада остали су као и ра- 
није, без знатних промјена. О рацио- 
налним методама се само причало. 
Наш бистри, речити и темпераментни 
човјек волио је да тим изразима закити 
свој и онако сликовити језик, а боља 
организација послова и уношење у њих 
Еише напора стављени су у страну, 
за по њима пада прашина сиве сва- 
кодневице.

Интелектуалци су иввршили гријех 
чрема народу ив кога су поникли. И 
°ни који завршише привредне и лруге 
‘:тручне школе нијесу, сем малоброј- 
Них изузетака, ишли у масе да им 
своје знање ставе на расположење, 

I Ве* су настојали да се закопају у 
| аДМинистративно пискарање, у кафе- 

нисање и јалово политизирање. Залуд 
су У главама тих школованих људи 
^ључале модерне, напредне идеје о 
Раиионализацији рада и о стварању 
-°љих друштвених обликз, — ствар- 
”°ст је остајала иста. Наше село, ив- 
ор и утока свега нашег живота, није 
■*  8аДружно органивовано, није ни 
*Ушало благодети практичног кул- 
Урно-рационалног рада. Ратарство се

вршипримитивно, воћарство исто тако. 
Сточарство је врло заостало. О ра- 
звитку воћарства, о оплемењивању 
стоке, о бољем изоравању, ђубрењу и 
обдјелавању земље, о увођењу поде- 
снијих култура за наше прилике и под- 
небље ит.д. као да се ништа не зна.

Ми сматрамо да су за овакво стање 
много криви интелектуалци, а што су 
они тако неактивни и друштвено ја- 
лови — крив је накарадни школски 
систем у нашој земљи. Иако је у њој 
било стручних школа, а и сад их има, 
повлађиване су нестручне школе, оне 
које дају опште образовање. У Црној 
Гори, напримјер, завладао је био, под 
утицајем таквог школског система, је- 
дан кобан дух да је свакосвоју дјецу 
најраднје шиљао у гимназије, а затим 
на универзитете. Ко ју је слао у ниже 
и стручне школе, сматрао је то као 
нужду и није био задовољан. Често 
сте моглн чути сељака кзд каже за 
сноје дијете које шаље у школу: „Учићу 
га до највиших школн. па да ћу све 
што нмам за њега потрошити; нека 
бар њега јзд јаду не додаје као мене“. 
То је, уствари, значило: школоваће га 
да постане „господин**.  тј. да ништа 
физички не ради, да не оре и не копа, 
да се ослободи од рала и мотике.

Више него икад прије, данас се јасно 
увиђа колико је неоправдано мишљење 
тога сељака. које смо горе навели. 
Такође јасно се увиђа колико је за- 
страннла наша општа привредна про 
свијећеност. Зато је дужност свих 
интелектуалаца да, одбацивши празно 
фразирање, уђу у народ и да га про- 
свјећују у привредним дјелатностима 
у смислу увођења нових, напредних, 
рационалних метода рада и облмка 
привредне организације. Ово треба 
извршити уз нужну пресријентацију 
нашег школског система у правцу ра- 
звијања стручности, корисне за народ 
и цјелокупни његов живот. Послије 
ове велике нгродне несреће, морамо 
се свим силама старати да у ново 
врнјеме уђемо са препорођеним духсм, 
а нарочито са препорођеним привред- 
ним духом. Д.

Поморсиа акција оио Велике Британије 
а I Средоземном Мору

Сјеверноистсчно од Порт Саида су 
наши авиони, и поред снажне против- 
ничке реакције која је ранила неколико 
чланова посаде. погодили торпедом и 
потопили један брод од 10.000 тона, 
који је пловио у конвоју.

На јужној и источној британској 
обали гађало је њемачко вазд}хоплов- 
ство током јучерашњег дана и ноћас 
разорним бомбама постројења од рат- 
ног значаја. Између 10 и 22 јула изгу- 
било је британско ваздухопловство 
189 авиона, од ксјих 114 над Средо- 
вемним Морем и Сјеверном Африком. 
За исто вријеме су Њемци у борби 
против Енглеске чзгубили 40 апарата.

Током борбе V Каналу Ла Манш 
аапалиле су лаке њемачке псморске 
снаге поред једне командне јединиие 
флотиле још и 6 британских мототор- 
пиљерз, од којих су 4 потопљека. Је- 
дан њемачки ловаи полморница пото- 
пио је паљбом један британски м.ото- 
торпиљер. Ухваћено је више заробље- 
ника. Једна формација одређена за 
сигурност конвоја стигла је без губи- 
така у л}ку за коју је кренула, након 
што је извршила свој задатак. Акци- 
1ом поморске артнљерије обореко је 
5 авиона. 54-то ловачко јато оборило 
је од почетка рата 2.500 авиона.

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГА
Жестоке борбе у области Ел Аламеина

Епшатскк фронт
У посљедње дане одиграле су се 

жестоке борбе у зони Ел Аламеина. 
Борба, која је узела нарочито огор- 
чени кграктер, свршкла се у корист 
осовинских трупа. Противник је свуда 
одбијен и против њега су извршени 
противнапади, у којима је претрпио 
тешке губитке у људству и матери- 
јалу. У наше руке је пало 800 заро- 
бљеника, већином Новозеланђана и 
Индијанаца. На бојишту је раворено 
130 борни кола. У жестокој акцији су 
се нарочито истакли њемачки корпус у 
Африш*  » италијанске дмвизије Трие- 
сте и Прешија.

Осовинске ваздухопловне фсрмације 
су упетовано посредоБалс у борби.

Афричко ратиште

ЕГИПАТСКА ОФАНЗИВА
Међународнн положај Египта у новом свијетлу

Побједонссин развој ссовинске сфанзиве у 
Сјеверној Афрнцн и брзо напредовоњс пша- 
лијанско њемачкнх шруаа на егнасшсксм ше- 
рншорнЈу још Једнсм су ксшсклн снтсњеуну- 
шрашњег н међународног аслсжаја Егнаша.

Егнааш, војно вааосједнуш одсшране енгле- 
скнх насружаннх снага п сшсвљен у свакој 
маннфесшацијн н акшнвносши свог јавног 
жнвоша под асшауну коншролу бришснске 
власшн, прокламовао је формално сво/у кеу- 
шралносш у суксбг, ше Је впше иуша кзјавпо 
да је чврсшо одлучсн да осшсне по сшранн 
од раша. То међушнм ннЈе нншша смешало 
да егиаашскн шеришориЈ, усљед клаузула са- 
везннчког уговора којк је нз^еђу Егчаша н 
Енглеске бно закључен 1837годнне, буде преш- 
ворен у базу у којој су приређене ч од које 
су бкле уиерснг енглеске сфанзквне скцкје 
прошнв Осовнне Кадаје,у таквој сншуац^Ји, 
неушралносш Египша иосшала неснгурни, & т- 
иуно /е оччгледно колпко је лпка иосшала 
еволуцнја у смнслу суирошнсм егзиашсвим 
кншереснмо.

Јаснсвндна егниашска Јавносш одлг.чно је 
схвашнла оиасносш шакве сншуациЈе, ше је 
внше иута јасно иоказала свој оиозчцнони 
сшав ирема иолншнцн сервнлносшипред брн- 
шанскнм прохшјевнма н кчшереспма коју су 
водиле владе шшо су се у Каиру нзм!ењчвале 
иослије 15 новсмбра 1940 год:<не, шо Јесш 
исслкје изненодне и сумњнве смршп минн- 
стра прешсЈедннка Хасан Сабрн Паше. Ова 
сиознинја Је у циЈелоЈ землн роднла незадо- 
вољсшво н узнсмирекосш, коЈн су осјећојн још 
внше расиалнвонн несшееаннм и бгушалнчм 
мешодама ксЈнма су брншанске власшн нсши- 
цале своју аревласш. АгишациЈа Је постала 
Јсш гећа и огорчени/а након шшо /е 5 фе 
бруара 1942 године дошао на власт садашњн 
минисшар иретсЈеднчк Нохас Пашо, којн се 
смашра издо1'нцом нацноналнстнчкнх ндеала 
н незавнсносшк за коЈу се се д> шада бсрио 
вафднсшкчкн покреш, на чнЈем се челу он 
налазно.

Псшиуно Је прнродно да су воЈнн догађајн 
који су се однгралн V каЈскорнЈе врнјеме Још 

Игалијански ловци су у боју оборили 
три апарата, а њемачки шест. Још је- 
дан аероплан стропоштао се погођен 
од стране противавионске артиљерије 
једне наше велике копнене јединице. 
Акције бомбардовања уперене против 
базе Микабе задале су штету ратним 
постројењима;њемачки ловци из пра- 
тње разорили су опетованим сукобима 
4 Спитфајера.

15 овог мјесеца су наши одреди по- 
ново запосјели базу Ђарабуб.

У Египту су италијанско-њемачке 
трупе уз помоћ ваздухопловства од- 
биле у огорченим борбама прса у прса 
опетоване дневке и коћне нападе из- 
вршене са знатним снагама код поло- 
жаја Ел Аламеина. Ухваћено је преко 
1000 заробљеника, а разорена су 131 
британска борна кола.

внше сшежалн унушрашњу сншуацкЈу Егниша 
н иовећалч врење. Тако је сам мнннсшар 
прешсједннк 24 Јуна ове годнне бно ирнснлен 
да ирнзна у иарламеншу шешку узнемиреносш 
која прожнма цнјелн народ, иа Је, у сврху о- 
државања мира, нзЈавио да је добио од брн- 
шанске владе најкашегорпчнпја осигурања да 
она има чврсшу номЈеру да до крајњих могу- 
ћнссши одбије свскн напсд уперен прошнв 
егнпсшсксг шерпшсрија. Уосшалом, додао је 
Наха: Паша, воЈна сишуаци/а бнла Је .задо- 
волава/ућа*.  Не изгледа, међушнм, да су ове 
нзјаве, учињенс наксн спешован< х доднра са 
брнтанским власспнма, бнле у сшању да у- 
мнре земљу. А друкчиЈе ннје нн могло бншн. 
Пусшнмо на сшрану чпњеччцу да је војна сн- 
шуациЈа у Сјсверно/ Африцч за Енглезе све 
друго симо ке „зодовољара/>ћа“, н пусшнмо 
на сшрану опробану врнједносш брчшанскнх 
увјеравања, шреба имаши у виду да највећа 
опасносш за Егнпаш лежн управо у прнсусшву 
енглескнх наоружаних снага на њеном шерн- 
шорнЈу. Када шо не бн бчло, нс. бн Егнпаш 
уаознао рашне сшрахсше, « оссвинске снле 
не бн биле присиљене да иродру иреко егн- 
пашскнх граннца да се шамо боре нунншша- 
вају енгле^ко: неорнјсшеља. Егпиашска полн- 
тнка, која бн на шавнла са ослањањеч на 
Енглеску н са пружањем ушочишша брншан- 
сккм наоружаннм снагама, моћи ће само да 
све внше до8Оди V опасност сншуацпју Егнпша. 
А шо су већ схзашили нсјсвЈеснн/н егнпаш- 
скн ро-ољубн, шшо Јасно иаказгЈ? немнрп н 
оиозицнЈа Енглезима н Нахас Паши, н као 
шшо Је шо јасно пошврдно шеф нацпоналн- 
сшнчке органпзацнје „Мчср*  Ел Тајеб Насер 
у шелеграму којч је недавно послао краљу 
Форуку, а у којему Је позвао каирску владу 
да дефннчшнвно прекнне свску везусаЕнгле- 
ском н да ослсбодн егнпашскн шерншориј од 
бришанских шрупа.

Према томе Је пошауно Јагно да за Егн- 
пат још увн/ек нн/е све кзгубљено, н да ће 
његов удес завнсншн од сшава којн ће нмашн 
шоком даљег разво/а сукоба. А у међувремену 
наоружане снаге Осовнне снгурним кораком 
се ирнмнчу Александркјн.



Страна_2_____________________________________________________________ „ГЛАС ЦРНОГОРЦА*____________________________________________________

Заблудна учења демократије
Појави демократског система вла- 

давнне у Евроли претходио је инди- 
видуализам у филозофнји. Од њега 
па даље, нарочито кроз Француску 
револуцију, отпочела је да господари 
идеја о снази, срећи и миру људске 
јединке. Пј тз. политичко индизидуа- 
листичкој мисли и друштво и држава 
су само средство за остварење циља 
јединке; док су прије појаве индиви- 
дуализма пред интересима нације, по- 
родице, државе и уолште сваке људ- 
ске заједнице, занемариване потребе 
поједине личности. Овај индивидуа- 
л<;стички правац одразио се не само 
у лолитици, него и у етици, педаго- 
гици, социологији и најпослије у при- 
вреди — привредни индивидуализам, 
по коме се јединки довзољава да пот- 
□уно слободно формира привредни 
живот.

Из оваквог погледа на свијет и 
живот никла је демократија (народна 
влада) са познатим начелон о једна- 
кости, братству и слободи свих људи. 
Сва се тежња сводила на то да се 
човјеку даде што више права и што 
већа слобода. Ова идеја је била врло 
привлачна и европски људски дух је 
радо прихватио Чинило се. да је мо- 
гуће да добре жеље п>*ст-: ’у стзар- 
ности. Тако је ова мисао владала 
људском дјелатношћу кроз период од 
стопедесет година. За ово ври>еме 
људи су 1.р. Јоручг.вали демократиЈу 
као најсанршснију клздзпину, јср ви- 
јссу могли да увиде. да >е ова мисао 
била чиста забл^да и дз оно што су 
они кроз читави овај период сматрали 
стварношћу, није стварност.

Једна по једна догма демократије 
падала је под утицајем великих поре- 
мећаја које је њен систем владавине 
донио.

Прокламована једнакост свих људи 
показала се апсурдном. Начелом „не- 
ма већих ни мањих, сви су људи ]ед- 
наки“, демократија је у теорији „хтје- 
ла да славу великог човјека подијели 
међу његове многобројне сараднике, 
у пракси пак она је постигла само 
то, што је пажљивије избројала и 
измјерила принос неславних слави 
славнога. Али тиме нити је смањила 
славу славнога, нити повећала славу 
неславнога. Куле су остале куле, а 
избе избе,“ каже епископ Николај. 
Но није само тако у питању људских 
величина, него и у привреди. Истина, 
сви људи су имали право да буду 
богати, али нијесу сви могли то бити. 
Једни су постали краљеви разних вр- 
ста индустрије са огромним капита- 
лом, а други њихови радкици, слуге, 
робови. У државној управи: једни 
министри и управљачи, други скоро 
бесправни опозиционери, једни по- 
сланици, други само гласачи. И тако 
никада међу људима није било више 
равлике, него баш онда када се ми- 
слило да је нема; када је као резул- 
тат слободне конкуренције и утакмице 
дошло бирократско - капиталистичко 
поробљавање.

У егоистичној тежњи човјека, у по- 
дјели људи на странке, на владу и опо- 
зицију, у безобзирном човјековом на- 
лету на другога, који му стоји на путу, 
не може се ни говорити о каквом 
међусобном братству.

Ни треће демократско начело није 
боље прошло. Истина, човјек је тамо 
и онамо долазио до слободног изра- 
жаја, али сва та слобода била је само 
комедија да се задовоље ситни ду- 
хови, као дјеца јевтиним играчкама. 
Углавном његова слобода се састо- 
јала да демонстрира, виче, разбија 
понеки излог и гласа најмање један- 
пут у три године. Но опет његова 
воља била је потчињена разним де- 
маговима са пуним кесама новца. И 
тако мјесто слободе човјек је постао 
роб новца, а новац као никада раније, 
у демократском систему, постао је 
свемоћно средство за постигнуће раз- 
ких циљева. Човјек, истина, није за- 
конски третиран као роб, али је про- 
давао свој глас разним демагозима и 
своју радну снагу капиталистичким 

спекулантима, завараван слободама и 
правима.

Демократска држава начелно је про- 
повиједала народну управу државом. 
Пошто цио народ није могао управ- 
љати, потребни су народни претстав- 
ници, изабрани од народа слободним 
тајним гласањем, а ови да између себе 
комбинују владу. Но врло ријетко на- 
род је бирао оне који су прави ње- 
гови претставници и имзју с њмм за- 
једничке интересе. Каква »е то народка 
влада кад, напримјер у једној земљи 
од двјеста изабраних посланика, вла- 
дина група има стоједан, а опозиција 
деведесетдевет мандата. Они са више 
једним гласом су на влади, а они са 
једним гласом мање у опозицији. Ту 
је воља народна изражена саио ва 
један глас више, и ако тај глас сјутра 
пређе опозицији, влада пада а опози- 
ција \зима управу. Ако се дсжава 
узме као једно органско тијело (а 
таква треба да буде), гдје се сваки 
човјек морао бринути о њеној срећи 
и напретку, онда је демократија за- 
блуда. Демократски систем гони пола 
народа у опозицију, у индиференти- 
зам према благостању своје сопствене 
државе, а често се радује њеном не- 
успјеху по оном начелу „што горе 
тим боље“. Има случајева кад оно- 
зиција чак може да буде бројно јача 
у народу а мања у претставништву.
као што је случаЈ напр. бис 1935 го- 
динг у Југсслдвији, гада је влалинаОБЛИЦИ КОМУНИСТИЧКЕ ПРОПАГАНДЕ

„Зац^рење комунизма била би нИ- 
страшнија од саих несрева које је 
чорЈечанство до сааа искусило."

Хербарт Спексер
Осим комуниста из такозваног чи- 

стог и научног уб.еђења постоЈе извје- 
сни људи, који су то из садизма, крај- 
њег песимизма или због неке душевне 
болести, која им је пореметила мозак. 
Постоји н. пр. једна група комуниста 
који уопште не знају шта је комуни- 
зам, али они вјерују да би им он мо- 
гао донијети неку корист. Постоје да- 
ље и плаћени комунисти, који агитују 
само за ону ствар за коју су добро 
плаћени. Међу комунистима видимо 
нераднике, лењивце и апсолутне пара- 
зите. људе неспособне за макакав на- 
пор или личну жртву, потпуне егоисте. 
Пошто ови не могу да нађу у дру- 
штву мјеста за своје болесне прохтје- 
ве, нити оправдања за своје рђаве о- 
собине и недостатке, они улазе у ко- 
мунистичке редове. Наравно комуни- 
сти ове типове не одбацују, јер њима 
до једког извјесног момента није нико 
сувишан. Док не дођу до власти, они 
чак и будалама отвзрају врата својих 
ћелија. Међу комунистима спадају и 
пропали ђаци, сеоски ђилкоши, који 
су са разбарушеном косом лутали по 
селима и тровали сељаке обећавајући 
им златна брда, стварајући пометњу, 
сукобе и демонстрације. Ови типови 
су код комуниста просто оруђе које 
они немилосрдно употребљавају по 
плану који одговара само њиховим 
револуционарним циљевима. Од 58.5000 
комуниста у Русији, по ријечима Ле- 
њина, само је један проценат прави 
комуниста, 70 процената су варалице 
и лопови, а 29% магарци.

А како су комунисти придобијали 
своје жртве? Они никада нијесу при- 
добијали присталице генерализираним 
предавањима и говорима, него поједи- 
начном обрадом душа. Њихови агита- 
тори приступали су човјеку тек онда, 
пошто су га добро осмотрили и испи- 
тали са свих страна. Ако они пред 
собом имају човјека слабијег квали- 
тета, они су му приступали брже, без 
великих резервисања и придобијали 
га на препад. Али ако је по сриједи 
обрнут случај, они су прилазили жрт- 
ви издалека, заокружујући је и убје- 
ђујући је најприје поизтиха и поизда- 
ље, да би напали тек на једну потпуно 
уморену дивљач.

Више неголи ма која друга идео- 
логија, комунизам је умио врло добро 
да се служи разним видовима и да

група добила већину претставника а 
преко триста хиљада гласова мање 
од опозиције. Или узмимо још један 
непосреднији примјер: дешавало се у 
земљама парламентарне демократије 
да по изабраном систему један прет- 
ставник среза са стотину гласова бу- 
де изабран, а његов противкандидат 
са неколико хиљада гласова неива- 
бран. Подјела људи на странке пока- 
зала се неприродном, јер су се у једну 
странку удруживали људи различитих 
положаја и интелектуалних способ- 
ности, гдје су они јачи и богатији 
искоришћавали слабије.

Мјесто да помогне достојанству 
човјека, како је прокламовала, демо- 
кратија га је напротив унизила (тајно 
гласање, куповање гласова). Слобода 
штзмпе у својој безобзирности пре- 
лавила је границе достојанства, и врло 
често честити и велики људи нијесу 
били заштићени од најгорих напада 
на њихову част без икакве одговор- 
ности. Пуно таквих људи пошли су у 
гроб било као лопови или издајнце, 
јер је јавна ријеч била кеодговорна.

Таквим својим заблудним учењима, 
неостЕарљивим у пракси, носећи со- 
бом дубоке поремећености у свим 
правцима људскога живота, демокра- 
тнја ;е послије Свјетскога рата дошла 
у безизлазан положај, те су људи 
почели да траже нове планове за 
изградњу друштва, државе и човјеко- 
ве личности. В. Вл.

се час претставља као милосрђе, час 
као увријеђени народни понос, ма да 
народ и народност не признаје, а час 
да узме вид једне чисте економске 
доктрине, и да на свемогуће начине и 
свугдје и на сваком мјесту рашири 
своје мреже.

Без сумње најодвратнији облик ко- 
мунистичке пропаганде, најстрашнији 
и у исто вријеме најбездушнији његов 
вид је пропаганда међу школском о- 
младином. Искоришћавајући младост 
дјечака и дјевојчица, који су још у 
првом духовном развоју, комунизам 
их је вјештом пропагандом хватао у 
своје мреже.

Комунистичка тактика је била пси- 
холошки срачуната до виртуозности. 
Полазило се редовко од младићке 
бујности и на њу се највише рачуна- 
ло. Лажним претстављањем поједи- 
них факата и из историје и из дру- 
штвеног живота радило се на томе 
да се бујна младалачка машта распи- 
ри до оног степена, да се свака кри- 
тичност паралише. Онда се преко 
тајних „васпитних група“, у које су 
млади људи несвјесно упадали, ства- 
рају присталице осуђене на слијепу 
покорност. Од тог тренутка, умјесто 
слободног опредјељивања, ступа на 
позорницу воља вођа и команда неких 
непознатих чинилаца.

Међу нашом омладином комунизам 
је произвео страшну пустош. Али свје- 
сна омладина сада је имала прилику 
да увиди да је комунистичка пропа- 
ганда са свим својим обећањима и 
свим својим проповиједањем о бољем 
животу само једно јалово ваваравање, 
које има једини циљ рушење здравих 
темеља породице, друштва и државе.

Искоришћавајући са крајњом неса- 
вјесношћу простоту нашег сељака, 
комунисти преко пропалих ђака и раз- 
них сумњивих типова годинама су 
тровали душу његову обећавајући му 
рај на земљи, када неће бити ни си- 
ромашних, ни жалости ни туге, ни бо- 
лести ни казне. Али све хвале остале 
су пусте фразе. Умјесто раја завладао 
је пакао у ком су царовали плач и 
шкргут зуба. Може се са увјерењем 
рећи да наша историја на свом путу 
још ниједанпут није срела таквих стра- 
дања и таквих духовних катастрофа 
и унижења људског достојанства.

Код нас у Црној Гори нема сеља- 
ка са великим посједима, него су им 
посједи тако мали да ријетко који се- 
љак на свом имању може добити до- 

вољно жита да исхрани своју фам 
лију за цијелу годину. Не гледају^ 
на то, комунисти су одузимали од овиу 
малих посједа земљу и давали својим 
припадницима. Па и са тих малих по 
сједа комунисти би покупили плодове 
Као што су то чинили и руски кому 
нисти. Само је разлика у томе што су 
у Русији биле спахије са огромним 
комплексима земље. Те спахијске вемљ,. 
у Русији сељаци су подијелили и обра 
дили. Али су се разочарали кад Су 
комунисти у јесен покупили плодове 
Та би се исга историја и овдје дого- 
дила да су комучисти остали на вла- 
сти. Сељак би радио, а плодове ње- 
говог рада уживао би други.

Старања комунистичке власти у Со- 
вјетској Русији да натури земљорад- 
ничком сталежу комунистичку систему 
производње, у сеоском гавдинству 
срела су оштри отпор од стране се 
љака са малим посједима. Комунистич- 
ка система производње противна је, 
како материјалним интересима, тако и 
психи сељака, сопственика малих по- 
сједа. Ово је морао признати и сам 
Лењин, па је и дао „НЕП“, то јест 
„Нову економску политику". Премда 
је била названа новом економском пс- 
литиком, по својој суштини она је 
претстављала стару економску систе- 
му капиталистичке производње у сео- 
ско-газдинском животу Русије. Овајје 
уступак Лењин учинио по невољи, јер 
сталешка мржња у комунистичкој по 
литици Лењина од стране сељака, соп- 
ственика малих посједа, грозила је 
даљем опстанку комунистичке власти 
у Совјетској Русији. За вријеме „Непа 
производња у сеоско-ггг.димском жи- 
воту Русије знатно се по»исила. Зе 
мљорадници су поправили своје ма- 
тернјално стање.

Претсједник централног извршног 
комунистичког комитета у Русији или 
претсједник свих совјетских републи 
ка Калињин о природи власти мислио 
је: Једина власт која би могланешто 
учинити јесте та, која би стиснула 
народ у гвоздене рукавице, принудила 
би масе радити огромну количину са- 
ти, гладовати, изумирати, и таквим 
начином на љешевима радничким и 
сељачким уређивати Русију. Какав бих 
ја био ктитор, говори о себи Калињин. 
кад не бих узео за грло сељака и о- 
дузео од њега жито?" Његов сљед 
беник Моша Пијаде, чим је узео власт 
у руке по црногорским селима, ово је 
чинио од црногорских сељака.

Ради осигурања брзе побједе кому 
низма Карло Маркс сматра да је неоп- 
ходно потребно у томе ваинтересова 
ти сељаке, како би помоћу њих дошли 
до власти. Ово су радили Чивути у 
Русији. ово је радио и Мошо Пијаде 
са његовим агентима у Црној Гори 
Значи, сељацима угађају само ради 
тога да их привуку на своју страну. 
како би помоћу њих дошли до власти 
А чим би дошли до власти, одмах би 
према њима промијенили своју такти- 
ку и претворили би сељаке у обичне 
робове, као што су то учинили ком; 
нисти од руских сељака, који сад- 
једва чекају да се ослободе комунн 
стичког јарма. Ово наши сељаци трс 
ба да знају, па да се чувају комунн 
стичке заразе, те, по ријечима чувенс 
соцчолога Хербарта Спенсера, „нз 
страшније од свих несрећа које 
човјечанство до сада искусило."

М. В.

САОПШТЕЊЕ
Војног уреда Гувернерства

Војни уред Гувернерства саоп 
штава да немају важности довзол^ 
за кретање на територији Црне 
Горе, издате цивнлним лицима од 
стране националистичких органн- 
зација и комитета.

Довволе аа кретање могу битк 
издате једино од стране италијан- 
ских команди мјеста илн караби*  
њерских станнца, коЈима ће нацио- 
налистичкн органи моћи дадостав- 
љају дотичне молбе.
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РиЈечи, ријечи, риЈечи
офанзивним сретствнма која допушта- 
ју Јапану да већ држи под својом 
контролом велику Азију, да прЈноси 
ратне страхоте до далеке Аустралије, 
Америке па чак и Африке, а да — у 
исто вријеме — притискује својим ар- 
мијама на капије Индије и продире до 
самога срца чунгкишке одбране.

Па нека прича та пропаганда, којом 
диригује госпођа Рузвелт са великим 
индустријалцима и тргозцима обију 
Америка. На противничкој страни го- 
воре чињенице. Оне чињенице које

управо у тренутку када Америка на 
ве четирн стране виче о свом фан- 

тзстичном плану производње, који је 
објавила Руввелтова језична офанзи- 

и када сјеверноамеричка пропаган- 
_3’ _ дивно организована и синхро- 
низованаусврху приказивања истином 
Најочигледнијих л&жи — наводи да 
;8аког дана два брода одлазе из бро- 
Јоградилишта на Атлантичком и Па- 
цифичком океану у слободно море; 
, право у тренутку када се у Брази- 
тији образује сјеверноамерички кон- 
зорцијва експлоатацију шума „Хавеа", 
мз којих се мора извлачити онај кау- 
чук који је изгубљен у посједима на 
Малзки, у Бирми и у острвској Инди- 
<и, показује исторнја садашњег рата 
да је друга ствар говорнти о англо- 
саско) побједи, а друга извојевати је.

Америка је вјеровала и вјер}је још 
увијек у своју огромну снагу као кон- 
тинента којему су потчињене Аустра- 
лија и препокорна центрзлна Америка. 
диерика је вјеровала и вјерује у своју 
огромну радну моћ, коју ништа не 
иоже омести у свом развоју. Америка 
је вјеровала и вјерује, да ће једногз јала у широком опсегу у правкма 
аана кривуља разарања тонаже поћи прошлих вјекова. И што се даље иде 
на доље и да ће проблем трансконти- у прошлост, она се налави све више 
ненталиих траиспорта ријешити десе- и више заступљеном Ми внамо да је 
ци хиљада авиона од89тсна способ- наше средњевјековно право—узмимо, 
них иа прољећу са пуним теретом ра- напрнмјер, Душанов ваконик — у ве- 
стојања од преко 5,000 миља Америка ликој мјери усвајало ову врсту одго- 
је вјеровала и вјерује, да су само Аме- ворности. Најјаснији њен примјер на- 
риканци сгк:обни 8а рад, адаћењи- лавимо у појави крвне освете. која је 
хо8И јадки и бкједни европски про- позната у машем н»роду, а која је код 
тивници морати да мирно посматрају Црногораца доскора постојала, па се 
развој њиховог гигантског спремзња. и дандањи мсже иаићи на покоји њен 
Лмерика је вјеровзла н вјерује, да ће случај. Због убиства којс иавјесно 
Јапанци у једиом тренутку запети пред лице, припадник извјесног братства 
проблемом удаљености полазнкх база, или премена, изврши над припздником 
те неће знати шта да учине од оних којег другог братства или племена, не 
2.500, данас већ 2.600 пацчфичких одговара само извршилац тога уби- 
острва која се налазе у њиховом вој- ства, него одгозарају сви његови брат- 
ном посједу. Америка, која слуша кон- ственици или племеници. Не пита се 
ферасјее вашингтонског пропагандког ту да ли су убичини братственици или 
уреда и која чита масу пропагандних племеници криви за убиство друго- 
брошура које се објављују од Текса- братственика или друголлеменика, већ 
са до Језера, од обале Бостона до се сматра да су они дужни крв брат- 
Лос Анђелеса, пјеровала је и вјерује, ству или племену чији је припадник 
да су Јапанци логрешком ушли уМа- убијен. За кривично дјело појединца 
лаку, Бирму, острвску Индију и Кину, не одговара само он лично, него уз 
и да ће ова погрешка једног лијепог њега одговара цијела социјална група 
дана да се покаже толико огромна, којој он лрипада, бев обзира ка то 
да ће је — авај! прекасно — схвати- да ли са датим злочином има везе или 
ти чак и »спороумни*  поданици Ми- не. — Наравно, крвна освета није до- 
када. Америка је вјеровала и вјерује, звољена, већ се онемогућује; она је 
да ће руско топовско месо уништити искључена и против ње се ставио цио 
□рмије нове Европе, те почиње гово- правни поредак. Али, и поред тога, 
рити о томе да Њемцн н Румуни ни- она је карактеристмчна за правну сви- 
;есу код Керча постигли ништа зна- јест свијета у коме се врши: — она, 
чајнијег. Америка тврди да Харков дакле, јасно указује на чињеницу да 
претставља безусловно огромну руску је, у прошлости, на нижи*  ступњеви- 
побједу. ма правног развитка, у вријеме кад је

Американци нијесу много интелиген- првенствено владало обичајно право, 
тни, управо јер имају превелико само- У свијести народа постојала идеја о 
тоуздање, и што превише вјерују у колективној одговорности, т;. идеја 
бесмислице које шири њиховг пропа томе ца читава група одговара за 
танда. Стварајући фантастичне слике дјела својих чланова. 
ситуације, потцјењују они противнике, Као шго се из овог примјера види,

И8 ПРАВНЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕ

једине дају правилан поглед на битку 
у Коралском мору, на потапања код 
Сан Фернанда де Норонха, на керчку 
и севастопољску битку, на египатску 
офлнзивуи на сопствену снажну ини- 
цијативу на свим фронтовима.

У рату вриједе само побједе. И у- 
право зато ни кепријатељска пропа- 
ганда, ни врдања негих неутралних 
земаља, ни потлуно непотребни страх 
од неких сјеверноамеричких проивво- 
ђачких могућности, ни улазак Панчо 
Вилине земље у рат против Осовине, 
нијесу у стању да зауставе њен корак. 
А то је корак ко|и познаје само једини 
циљ: мир и благостање за све људе.

КОЛЕКТИВНА ОДГОВОРНОСТ
Колективну одговорност не треба 

бркати са солидарном илн кореалном 
одговорношћу. Ова друЛ је искљу- 
чиво грађанска, тј. појављује се у 
грађанском деликтном праву, док ко- 
лективна одговорност може да буде 
и кривична и грађанска.

Колективна одговорност је посто-

лективна одговорност ке погађа овдје 
општину као крвну заједницу (јер она, 
уствари, то није), већ је погађа као 
територијалну заједницу.

Колективна одговорност је највише 
застулљена у војнс-м праву. За врије- 
ме рата она добија свој најпунији из- 
ражај. У крајевима гдје се догоди по- 
буна, предузимају се репресалије пре 
ма свим становницима тих крајева, не 
улазећи толико — прилике су такве 
да се нема времена, а и било би често 
и некомпатибилно са ниљем угушења 
побуне, да се то истражује — у пи- 
тање кривице појединаца који су по- 
буну извели. Јасно је, да у оваквим 
случајевима, колектмвна одговорност 
долази на прво мјесто, а послије, с 
времеиом, упоредо са нробјештавањем 
прилика, приступа се устансвљавању 
личне, индивидузлне сдговорности.

Наравно, правна свијест и правно 
осјећање савременог културног човје- 
ка не слаже се са појмом кслективне 
одговорности. Кроз модерно кривично 
право — и то се сматра као велики 
напредак — наглашена је тежња да 
одговорност буде индивидуална, да 
одговара само онај ко је крив. Али, 
иако се у скаду са инклинацијом прав- 
не свијесги и правног осјећања насто- 
ји да потпуно овлада лична одговор- 
ност, ипак се у многим приликама, 
н<рочкто у турбулентним временима, 
не може искључити колективна одго- 
ворност, већ јој се, напрстив, присту- 
па као дјелотворној. Колективна од- 
говорност има једну добру страну: 
њоме се читава једна социјална група 
— крвна.територијална, економска или 
културна — приморава да будно пра- 
ти понашање својих чланова и да пре- 
дупређује њихове протуправне радње.

Правник

Убијен, јер није дозволио нћери 
да ђде партизанка

К тмуанстичке бавде безобзирво су заво- 
дм ее поштене сеосее дЈевојке, захтиЈевале 
од њих да прмсуствуЈу конференциЈаиа, 
некаквим болничарскив течајииа, да се упн-

а да уствари немају никакве могућ- колективка одговорност је таква од- љубавПа₽Ти3тоНк,з "^смупв-те"’1* слоб2диу 
ности да извојују побједу у садашњем говорност гдје за противправна дјела 1вдиВо’м^о. Ст?д««У Душаи/роловХ 
свјетскомрату. Историја ратова пока- појединаца одговара читава социјална била је вароч<то запела за око Чеда, кћи 
зује да онај непрекидни посјед обал- група којој ти деликвенти припадају, Јомаа Јо1ановнћа, пензиоиера нз Брчели 
ског територија и континенталних гра- без обзира на то да ли је хтјела, же- ' 
н-ица мора да побиједи у рату. љела, припремала, омогућавала или „ ___ __________

Американска пропаганда — као што учествовала у извршењу таквог дјела. /ама. НнЈе хт/еле, нити /о/ ;е дозвољавао 
рекосмо — тврди свакога дана да два I*  — . .................. -
брода напуштаје бродоградилишта тиме и правног развнтка, колективна стога |««о з.икрио коиуии-
Чедињених Држава, али не наводи одговорност је погађала социјалну сгима. Постао „рвзбилацнароднеборбе**,  |ер 
гонажу новог бродовља и претрлље- групу деликвентову као крвну зајед- ви1е «тио д« дозволи да се његова кћер 
те губитке, којима је у исто вријеме ницу. Данас, пак, уколико колективна . ............ И"и
гзвргнуга трговачка морнарица торпе- одговорност постоји, она погађа со- , „ „„„ „ „ „ т. пс.
овањем и потапањем (што ивноси цијалну групу деликвента узимзјући колико комуниста дошли су у његову кућу 

-росјечно 15.000 тона дневно, а овога у обзир друга њена обиљежја, међу 23 аарта. Рекли му де га позива политични 
'1)есеца чак и 25.000). Сјеверноамерич- која највише и најчешће спад« тери- *оиесаР- Сви рвзернни официри .морају да 
«а пропаганда пјева хвалоспјеве лив- торијалност, Ми се сјећамо да је, прн- “|ису‘'«ар°Л»"И™о”Ј>,Х 

особинама нових американских лнком /едних скупштинских иабгрз у ко|е претстоЈи*.  Јонан/е знас што то звачи 
^вионских елиса: то су прве елисе од нашој земљи, донешека једна уредба Отмшао |е јовели су га до Једне поточине 
челика серијски произведене у вазду- са законском снагом, према којој је в1*,,,в А1,*п"“г* “ «*-«пемли  -V гч.ис .V. 
хопловној индустрији; али она се до- читава општина одговзрала аа штете 
'Ро чува да не проговори о новим које буду причињене од присталица 

‘уалијаиским ловачким апаратима који једне политичке групе присталицама 
кавелико косе међу редовима англо- друге. Ту се није ишло за тим да се
^Ричког ваздухопловства у Кирена- у првом реду установљава лична од- днЈете1 нмао варочнту пасн1У Да код>е Мј 

пуг ° Н0ВјМ °РУЖЈУ ко)е Је направило говорност. већ је запријећено казном Осјећао Је оссбиту сласт ла шго виш« 
устош међу руским оклопним брига- читавој једној територијалној зајед- "г----------- ----------------

ма снабдјевеним московским, енгле- ници да би се сви њени припадници Р°Невн свдиста.
ич америчким материјалом, В1еооватво би

керча до Харкова; - - -

(Црмвииа). Остале другарице иекако су иу 
постале обичве. Нагоиграо Је прекп другкх 
да присуствује комуиистичкиа коифертии-

дс::с дс “а На нижим ступњима културног, а °лЈи«Ј1а,Ј^емо ла се у(1ИШв у пвРтизанкв> 
Зрода напуштају бродоградилишта тиме и правног развитка, колективна ’ .---,--ус.пио* ....

латарн са ковувистима. Или боље — ви|е 
сама хтјела.

Уиедеи |е ва соиеак да буде смакнут. Не-

вчше Буковика и размрскали му главу кув 
цћцкма

Чудае ствари. Мвого штошта изгледа не- 
в|*роватио,  али Је сушта истина.

Лко чов|ек запита сељаке, го Је Душан 
РотовнћЈгдан оа. аођа коиувкст^чке партмје 
у Црмвши, рећи ће му да Је, док Је још био 
диЈете, имао нарочиту пасиЈу да коље мачве. 
ОсЈсТ.сг Јг сс ма-
часа прекоље кухиљским ас жем. Он Је д кле 

ол уалпжавали оп инкпиминисанка оал- . В1'Р°“тао б» н улругии слуи|еани>, к.л 
. . . од увдржавали од инкримимисаних рад би испитив|ли прошлост већиие комувиста,

не говори ни о ЊИ. Из овог се прим ера види да ко- пошли до кетог загључта. 1к>

Писмо с положаја
Пишемо вам с положаја брзо, вој- 

нички. Наравно, пишемо прво вама на- 
ционали-тима тамо на другом фронту, 
и онима који то нијесу још учинили, 
односно који немају потребе да су тамо 
код вас или код иас овамо. Драги 
наши националисти, да сте здраво и 
добро тамо као што смо ми овамо. 
Пишете нам, и чујемо, да се на домаку 
взших пушака тамо гн^сна гамад ко 
муннста пржи, срља и гике. Исто то 
бива и са нама овамо. Чујемо да њи- 
ХО8И репати остаци бјеже главом без 
обзирз, или, боље речено, с главом у 
„сигурној“ торби и тамо као што то 
чине овамо. Пишу нам национали- 
сти из позадине да до њих долутају 
неке тројке, петорке и слично, и да 
их брзо хватају, убијају или им се пре- 
дају. Све нас то весели на нашим по- 
ложајима овзмо као и вас тамо. Ми 
овамо наилазгмо на исте звјерске тра- 
гове комунисга као што је то било 
код нас у Колашину, на Радсвчу, или 
гдје друго. Сигурно, и ви тамо наила- 
зите на те трагове наше пасјадијс, која 
је скољена и омамљгна демоном, ан- 
тихристом и јуде/ством. Ос/ећате ли 
ви тамо трагове Јулеје куда ви побје- 
доносно и здраво маршујете? Ми на 
њих стзлно наилазимо.

Ви нам пишете понешто и о оннм 
који су на војној дужнссти у позадини. 
То нас исто тако интересује као и вас 
тамо. Ми на фронту ге омекшавамо 
ни мало, већ се чвршћамо свзконоћно 
и свзкодневно и свакочасно у све 
већи фромт противу комунигма, а то 
видимо да и ви исто чините на томе 
фронту тамо. Но, ви,ј:-’«о да је ваша 
жеља да је тако свула и тамо и овамо. 
А ми, у име вас тамо и нас овамо, 
препоручујемо и онима у позадини да 
су као и ми овамо и ви тамо.

Чули смо за неке ријечи болећиво- 
сти и сентименталости негдје тамо, па 
не знамо да ли је то код вас тамо, 
а знамо да није овамо. Не требају 
нам ријечи бсљећивости и сентимен- 
талчости: истимз је, не узимамо ки 
ми ријечи суровости и бруталности 
овамо као што ни ви тамо, сзмо тра- 
жимо извршивање правде и праведно- 
сти. Ми, уосталом извршујемо оно што 
хоће народ, оно што хоће глас овога 
народа, а глас народа је пресудан и 
мајвсћи судија, јер је то од Бога, а 
знамо - „што је право и Богу је драго“ 
— тп је правнло за нас овамо, а си- 
гурни см.о дч је то и код вас тамо; 
а желимо да је тако у позадини, то 
јест, како ми чинимо свамои ви тамо. 
нека и они чине онамо.

Ми смо потпуно пачисто с тиме 
овзмо да комунизам треба и мора да 
цркне, свисне и замре у цијеломе на- 
шем народу. Ми смо начисто још с 
тиме овамо да онај, који је затрован 
комунизмом, нема мјеста и битисања 
на овом свијету, а логотово, драга 
браћо наша тамо и с нама заједно 
овзмо, — нема мјеста комунизму међу 
нама: хришћанима, традиционалистима. 
међу нама '■усларима, међу нама који 
гајимо култ славне историје и наших 
предака, међу нама који живимо и уми- 
ремо Светосављем, међу нама који 
васпитавамо наше кћери, сестре и 
жене ли^овима и улогама Косовке Дје- 
во;ке и Мајке Југовића.

За н.'С је, дргга браћо овзмо. као и 
за вас тамо, Јасно и најјасмије то, да 
комунизму и јудејгтву мора бити крај. 
Што год чинили крхзјући тозло, сма- 
трамо да је то благословено прво од 
Бога, одобгено огромном нзродно\1 
вољом, одобрено неумитно неизмјер- 
ц:-*м  точком историје и замашним зубом 
времен?.

Пишете нам дз вам је „вјера јача од 
злотвора", а ми вам још додајемо к 
томе нека је ваша вјера сестра 
вашег родољубља, јер то ће бити 
страшна смрт партизана и црвеннх 
партизанки, комунаиа — односо до- 
мокчћних бјегунаца,зликовацз и наших 
најмрачнијих злотвора.

Ваша строга, озбиљна и мушка вој 
ничка писма читамо као писма наших 
драгих — овамо, а лричају нам да и 
ви наша писма исто тако радо читате 
тамо.
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ТУРСКА ПОСМАТРА
Све чешће допиру до нас вајести о 

потапањима т^рског бродовља одстра- 
не совјетских подморница, на простору 
између Истамбула и Бургаса, на ко- 
јему се сада знатни дио турско-европ- 
ског робног промета обавља. Свакако 
овакви поступци само заоштравају 
односе између Анкаре и Москве. Со- 
вјетска влада Је на све те вијести на- 
равно објавила демантије, које Јетур- 
ска званична агенција — из лојално- 
сти — са своЈе стране објелоданила, 
али сви они нијесу у широким слоје- 
вима наишли ни на какво повЈерење, 
јер је совјетски аргуменат да су на- 
паде вршиле њемачке подморнице пко- 
лико апсурдан и невЈероватан, да га 
заиста нико није могао озбиљно схва- 
Шити. Људи којима је успјело да се 
спасу са потопљеног бродовља дали 
су изјаве, из којих се види, да су Со- 
вјети у посљедње вриЈеме отпочели да 
врше масовне хајке на турску обалску 
каботажу ида се те акције врло тач- 
но и систематски изводе. Такође и 
начин на који Је Москва реагирала на 
пресуду која Је недавно донешена про- 
тив двојице совјетских дипломатских 
чиновника, учесника и организатора 
атентата, који је приЈе неколико мје- 
сеци био извршен на њемачког амба- 
садора Фон Папена, зчатно Је зао- 
штила односе између Турске и Совјет- 
ског Савеза. Са турске стране се ме- 
ђутим труде да се избјегне свака по- 
лемика о тим потешкоћама и свака 
отворена ирс^окациЈа, како се Турска 
неутралност не би довелау опасност.

Тек недавно се турски вл.адасасвим 
отзорено обритила сШанОбништву, по- 
звавши га преко радиа да се чува ши- 
рења виЈести коЈима Је јединп ииљ да 
парализују турску отпорну моћ. Т.е 
вијести су се углавноме односиле на 
тешко привредно стање становништва, 
те су требале да створе панику и да 
у тој атмосфери утичу на широке на- 
родне слојеве у смислу њиховог упу- 
ћивања извјесним политичким правцем. 
Сада Је и турска штампа дигла своЈ 
глас против таквог поступања, те по- 
зива становништво да насупрот так- 
вим дефетистичким акцијама сабиЈе 
своје редове очеличене савршеном дис- 
циплином.

Анкарски процес, о којему Је била 
ријеч, показао Је да се СовјеШски Са- 
вез и овом приликом показао достојан 
свог британског савезника, и да Је знао 
да се преко својих агената докопа вла- 
стин ад извЈесним диЈелом турске омла- 
дине. Штампа захтиЈева најенергични- 
Је да се широки народни слоЈеви нај- 
тачниЈе упуте у закулисне радње тих 
мрачних типова, који сију злочине и 
лажче вијести, те да надлежне власти 
немилосрдно поступе против агентских 
централа што роваре у ТурскоЈ за 
рачун иностранства.

Недавно су се и СЈедињене Државе 
иоЈавиле као кршитељи турске неу- 
тралности, коЈу су на доста Шешки 
начин повриједили. Четири американ- 
ска бомбардера за далеке летове била 
су присиљена да се спусте на турску 
територију. Ту чудну чињеницу потвр- 
дило Је Једно званично турско саоп- 
штење. Потпуно Је природно да Је ШаЈ 
догађај побудио наЈвећу узруЈаност у 
турскоЈ Јавности, и да сг о њему на 
сва уста прича. У англоамериканским 
круговима покушавају тврдити да се 
ради о ЈедноЈ лиферацији Турској у 
оквиру уговора о закупу и позајмљи- 
вању. Али та тврдња ниуколико не 
одговара чињеницама, те се такво ту- 
мачење и са турске стране побиЈа. 
Авион коЈи се спустио у Адапазару 
био Је у повриЈеђеном стању. Изгледа 
да су американски авиони, приликом 
повратка са нападачког лета у пре- 
дјелу турског ратног пристаништа 
Измира, ко]е лежи у наЈисточниЈем 
крају Мраморног Мора, доспЈели под 
ватру, при чему Је таЈ Један бомбар- 
дер био очигледно оштећен, те морао 
да се спусти приЈе од остала 3 апа- 
рата. Све ово доказује како су лабава 
енглеско-анерикаиска изговарања.

Турска остаје међутим и надаље у 
хладном посматрачком ставу.

Г. СТ. ПАШЕВ, професор

МОРАЛНО УЧЕЊЕ ИСУСА ХРИСТА
V

Мн предмете најбоље видимо само 
на извјесном отстојању. 'Ми може*о  
погледом да обухватимо пред собом 
уздигнуту зграду само тада када се 
веома далеко одмакнеио од ње. Када 
смо веома близу, непосредно пред њом, 
можемо се изг>бити у подробностима, 
у одјелитим и карактеристичним ства- 
рима, али не можемо имати општу 
претставу, општиутисак. У живим, не- 
посредно доживјелим догађајима, у 
којима смо учесннци, у којима се пре- 
плећу наша најсложенија осјећања, 
расаоложењз, мисли и на они, који 
овако или онако задиру у наше инте- 
ресе, тешко можемо да се освијести 
мо, да будемо објективни и да тачно 
оцијенимо ствзри. Неопходно је по- 
требно времена. Потребна је времен- 
ска дистанца. То примјећујемо и у 
животу св. апостола и уопште у жи- 
воту ученика Исуса Христа. Тек по- 
слије страдања, смрти и васкрсења Ису- 
са Хрчста, они почињу да разумијеваЈу 
много од онога чему их Он бјеше 
научио... и само послије силаска Св. 
Духа они могоше боље да продру у 
догађаје и да виде, да је све у жи- 
воту и раду Исуса Христа унутрашње 
и непосредно везано и да се пред 
њима открива дубоки смисао свега 
тога.

Проповијед апостола и других уче- 
ника истс јг тако усмена, помоћу не- 
посрсдног општења, живе ријечи, упу- 
става и савјета. Она се састоји у ре- 
продукцији догађаја из живота Исуса 
Христа, у преобраћању у живот, у 
стварност онога, што им је Он пока 
зао као неопходно за владање, јер су 
синови Божји и браћа међу собом. 
Али осим оваквог природног процеса 
ширења хришћанства у првобитној 
Христовој интимној црквеној општини, 
јавља се потреба да се жива свједо- 
чанства запечате, савјети о уређењу 
живота да се вапамте, те да се на 
тај начин постигне оно жељено ду- 
ховно јединство, о коме је говорио 
сам Христос, а што је идеал и су- 
штина животауБогу. Еванђелист Лу- 
ка свједочи, да су многи почели да 
описују догађаје, који су били довољ 
но познати следбеницима Исуса Хри- 
ста. Он не говори као очевидац до- 
гађаја, већ као такав који је научио 
о догађајима од њих, који су од са- 
мог почетка били очевици и сарадни 
ци. И чим св. Лука налази да је до- 
бро да опише све редом, послије бри- 
жљивог проучавања, можемо да до- 
зволимо да тај апостолски критицизам 
има два равлога: први је у неопходној 
потреби да се покаже „јака основа" 
Христовог учења и други — у очи- 
гледној потреби да се заламте та не- 
дирнута свједочакства, која долазе не- 
посредно од очевидаца и сарадника, 
који пролаве или који су већ прошли, 
а којима (свједочанствима) пријети опа- 
сност од изопачивања.

Ми можемо да се критички, и чак 
негативно, односимо према једном твр- 
ђењу, које нема другог докава осим 
спорног документа. Али то се не тиче 
пролога св. Луке, јер немамо за то 
довољно разлога, пошто природни ток 
ствари приморава да примимо његову 
вјеродостојност. Ако прво покољење, 
које је активно у једном добу, не даје 
довољно гаранције за догађаје, друго 
покољење може то са сигурношћу да 
учини, чим тај догађај постане садр- 
жај његозе свијести и осјећања и чим 
постане одлучујући у његовом животу 
и погледима. При томе најобјективнији, 
најпотпунији опис догађаја не припада 
увијек онима који у њима непосредно 
учествују. И овдје размак игра вначзј 
ну улогу. То се односи и на описе 
еванђелских догађаја. Истина, двојииа 
од аутора наших канонских Еванђеља 
су између најближих ученика Исуса 
Хоиста. То су апостоли МатејиЈован. 
Али свештено предање, као и други 
подаци не држе да су њихова Еван- 
ђеља написана првих година по васкр- 
сењу Исуса Хриета, него при крају 

њиховог живота. И у таквим окол- 
ностима, осим историске вјеродостој- 
ности, има још једна друга, која се 
може извести и која има основа. Ако 
су у свом животу и раду могли не*  
погрешно да проповиједају науку Хри- 
стову и да буду свједоци Његовог 
спаситељског рада, страдања и смрти 
и светог васкрсења и вазнесења, сада, 
кад се примицао крај њиховог ^емаљ- 
ског подвига, дужност према истини 
и правди примораваше их да запишу 
све оно што је најважније и битно, 
да се не би све то усасило заједно 
с њима, да се не заборави или изо- 
пачи. Разумије се, пише омај који има 
дара за тај посао, због чега ни сви 
апостоли (као ни сви људи) нијесу 
писци. Исто се тако разумије, да су 
могли да буху и други мотиви (на пр. 
изражени од стране ове или оне осо- 
бе, или цркве) али сви ови мотиви 
не одричу онај о коме ми говоримо. 
И у првом и у другом јеслучају осје- 
ћање дужности, како према исгини 
Христове науке, тако и према онима 
које треба спасти. И само такво осје- 
ћање дуга одговара ријечима св. Луке 
које упућује Теофилу: „да познаш 
темељ онијех риЈечи којима си се на- 
учио".

Стријежањ« судвје Невачеви1|1 и друпм 
у ГрЈХСВУ ‘

У говуак^ткчксм терору. :-;ад се пођа 
трагом просуте крви неДј *чих  људи. трагом 
звјерских злочнна, аије еикакео изненађење 
ви стриЈељаље суди|е Новице Ковачевива и 
Још седиорице, исто тако као што (е био ои, 
часних и поштеанх људи, коЈи су на своЈој 
души ималн једини „гри|ех" — што нијесу 
хтЈели да погву главу, да затворе очи пред 
комункстичким злодЈелима, штоху их аучиле 
патље српског народа у Црној Гори, ко|исе 
под песницом гробара гушио, триЈебио и та- 
манио, ишао у пуну пропаст и очекмвао да 
вађе спас у нвциовалном покрету, коЈи |е 
овда гдјегд|е био ва помолу...

Комуиистнчка пресуда којом су судија 
Ковачевић и другови ссуђенн ва емрт по- 
чиље овакс:

„У ИМЕ НАРОДА-
ПриЈеки во|ни суд викшвћког партизаиског 

одреда, по кривици Новвце Ковачевнћа, су- 
диЈе из Спила и других, на освову кривичне 
истраге вођене од 21 децембра 1941 до4ј&- 
нуара 1942 год., укључво, доано ]е дава 15 ја- 
нуара 1942 г.

ПРЕСУДУ
коЈом се осуђуЈе на смртну казву стриЈеља- 
њем: 1) Новица С. Ковачевић, судиЈа из Спнла, 
2) ЂорђиЈе Р. Марковић, капетан у пензиЈи 
из Јаоука, 3) Блажо Б Ковачевић, учитељ из 
Спила, 4) Никола 6 БулајиН, земљоредвик 
из Присоја, 5) Марко К. Ковачевиђ, земљо- 
радвик из Спила, 6) Маоко Ј. Ковачевић, зе- 
мљорадвик из Вилуса, 7) Марко Р. БулаЈнћ, 
земљорадвмк из Јабука, 8) Петар Б. Коваче- 
виђ, сеоски трговац из Спила, 9) Лазо Ј. Ко- 
вачевхћ, земљорадник из Вилуса, 10) Лука С. 
Ковачевић, земљорадакк из Спила, 11) Но 
вица Ј. Крмвокапић, земљорадмик из Јабука, 
12) Крсто Н. Коначевић, земљорадвик из Ви- 
луса, 13) Иван Ј. Ковачевић, економ из Ви- 
луса, 14) Момир Н. БулаЈић, земљорадмик из 
Јвбуке, 15) Јаако 6. Ковачевић, земљора- 
деик из Сиила, 16) Мирко А. Марковић, зе- 
иљорадинк из јабука, 17) Стево М. Коваче- 
вић. поштански чиноввик из Вилуса, 18) Иваи 
М. Јаничић. бивши поручник из Броћанца, 19) 
Петар Н. Булајић, земљорадник из Јабука.

Казаа изречена тд оптужееицима од ре- 
дног бро|а 9 до редног бро|а 19 укључно, 
условна Је за годиву дааа, те ће иста бити 
над њима извршева ако у том времену по- 
чине и ваЈмању грешку...

Смртва пресуда завршава слиједећим па- 
сусом:

„Сва имовина ко(а припада лично првоЈ 
осморици оптужевих коафискује се...

Ова |е пресуда мввршева и против исте 
нема мјеста жалбе.

Секретар суда, МариЈа Кош, с.р. 
Претсјед. војмог суда Сава Б. Ковачевић, с. р.

Члакови суда: Миливко Ђуровић, с. р. Ди- 
иитрије С. БулаЈчћ, с. р. Никола А. Ђурко- 
вић, с. р. Мато Ђ. Автувовић, с. р.“

Стријељање 1е извршено Јавно у Грахову, 
16 Јавуара у 10 сати при|е подне. Овом стра- 
швом злочиву морали су присуствовати ста- 
иоввици ове варошице, као и сељаци из ско- 
ливе. Народ ,у име кога Је извршена смртна 
пресуда*  виЈе могао да спасн ове недужве 
људе, али су га оловни куршуми који су из- 
решетали њихова тиЈела, испувнли са |ош 
■ише мржње премв џелатима српског народа... 

1кв

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ 
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА"

Непр|јател>ска пршгаца п песлу
Непријатељска пропаганда настојц 

да у своЈим свакодневним радио пре- 
носима на сваки начин — путем низа 
дјетињастих измишљотина или наив- 
них игара фантазиЈа — маскира или 
ублажи беспрекидни и прогресивни низ 
успЈеха коЈе су трупе Осовине биле 
оствариле или остваруЈу на свим 
фронтовима.

Овакав пут Је наравно лак, али Је 
и слаб и неспособан да оостави на 
чврсте ноге ту крхку илузиЈе: далеко 
Је од тога да утиче а Још даље да 
убиЈеди, те постизава само учинак су- 
Оротан од жељенога нарочито обзи- 
ром на сталне противуречности — 
које проистичу из стварноста чиње- 
ница — а које очигледно показуЈу са 
пуним успЈехом апсурдност разних 
измишљејшх тврдњи и неких виЈести 
коЈе Јако миришу на смијешно.

Тако Је Јуче Лондон наЈавио да ће 
у Енглеској бити одржан збор сШо- 
Шина хиљада американских авиатичара 
и да ке се Шамо опремити неколико 
хиљада авиона одређених за бомбар- 
довање Нземачке.

Оставимо на страну основну на- 
мЈерну грешку да се придодала овим 
броЈкама нека сувишна нула; али, уз 
претпоставку да Је све то истина, 
остаЈе нам да се запитамо зашто се 
овакве ваздухопловне снаге неупоШре- 
бе такође и на другим дјеловима бо- 
Јишта, који су много осјетљивиЈи и 
гдЈе се пуно хитниЈе тражи Оосредо- 
вање?

Зашто се овако огромне снаге на 
примЈер не отареме конвсЈима за Еги- 
пат, гдЈе Је међутим очигледна вазду- 
шна превласт Осовине, коЈа не само 
да дозвољава уредно снабдиЈевање ита- 
лиЈанско-њемачких трупа — на толи- 
кој удаљености од старах кирена/ских 
база — него импа више олакшава 
утврђивања неопходно поШребна за 
скорашњи продор наприЈед?

Овакво питање сигурно не би оста- 
ло мртво слово када би пренешена 
виЈест имала ма и најмању стварну 
подлогу!!!

Надаље Радио-Њујорк са наивношћу 
достојном карактеристичног ментали- 
теШа Англосаса, даЈући вијест да се 
на псточном фронту догађаји разви- 
јају у корист руских браниоца и да Је 
ситуација за њих повољна, не устру- 
чава се да устврди како Је Тимошенко 
морао да изврши ново повлачење и да 
Москва не крије Шежину ситуациЈе, 
предвиђаЈући чак и случај брзог доласка 
Њемаца на Кавкаске изворе.

Какве огромне противуречности!!! 
Противуречности, које су потпуно 

очигледне, осим ако су сада и сЈеверно 
Американци такође научили да иден- 
тификују повлачење са уобичајеним 
„стратегиЈскам узмицањем.“

Присиљеним узмицањем — тумачи- 
мо ми — или боље рећи бЈегсШвом под 
страховитим притиском осовинских 
трупа на Стаљинград и на предЈеле 
са онога краЈа Дона! Не ниче непре- 
стано узалуд поново већ досадни про- 
блем другога фролта!

Рат се аобјеђује оружјем, а не ри- 
јечима! Чињенице то доказуЈу!!!

Једна наша ружна навика
Неки од наших Цетињава има|у Једну па- 

■ику, коЈа баиа ружну свЈетлост ва све вас 
лравославне, нарочито у очима страваца. На- 
лазлћи се у црквеноЈ порти за вриЈеме слуг 
жбе божЈе, извЈесии ваши Јграђави луше н 
разговара|у без псаквог устезања, кво у ка- 
као| крчми. То исто раде и за ври|еме са- 
храве умрлих, налазећи се у спроводу. На 
страву то што овим они омаловажавају све*  
тост и знача| црквеких обреда, него смета/у 
и вама, коЈи долазимо у цркву и на сахрану 
нз дубоког пиетета и да кспољимо своЈе ду« 
боко духовно расположење. Сјетвмо се, 
кад |е при|е десетак годима служио службу 
божЈу овдашњи цетињски мнтрополит који, 
будући дубоко револтираи оваквим пова- 
шањем изајесних, — Јавно је осудво таЈ 
поступак и рекао: .Никад више нећу да слу*  
жим ваи цркве, |ер би то било профависање 
службе бож|е!*  Свакако, ову ружву навкку 
веп су примиЈетнли и италх|авски офнцирн х 
■о|виин, који, иако католнци, усрдво пос|е*  
ћују нашу цркву.

Зато с ови« одмах морамо свршити! Пре- 
поручуЈемо изв|есвмма присто|вост кад 
долазе на службу божју у цокау или кад 
участвуЈу у епроводу. Правослаеац
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»јјШЕ В 1Т1ЛШНСН0Г 1ВШ
РиЈечи:

ц ЛаттпПего — лалидрвце, жигица; 
II 5ЈбагО — иигаРа« топе1а врјссјо1а — 
сиТан новац; уо!опНеп — радо; Горј- 
(1јопе — мишљење; раг!аг та!е — 
рђаво говорити; 1 1ебитј — веље, по- 
ррће; соНЈтаге — његовати, садити,- 
’а 51геба — вјештица, авет; ГогСо — 
врт за поврће; јп гебо1а — у ред, по 
поавилу; гјпбгахјаге — вахвалити; т- 
соШгаге — срести; пзреНаге — пош- 
товати; 1о зсјоссо — глупак; 1а ргоуа 

проба, окушај; П согуо — гавран; 
озЈЈпаСо — тврдоглав, јогунаст; II ти!о
— мазга; досНе — поучљив, пријем- 
л>ив; II ћиПопе — дворска будала; 
;а раига — страх; 1епеге — држати, 
ииати; погаге — означавати; 1а ГоШа
— лудило, глупост; II согб^јапо — 
дзор/анин,- пЈеге — смијатн се; »п са- 
ро — изкад, поврх; еп1гаге — ући; 1о 
зсибо — штит, талир; 1а 1е2§е — закон; 
■а Тес1е — вјера.

Задатак 68
Ево вашег шешира и шешира (ита- 

лијански „онога*,  циеПо) вашег брата. 
ово мојих рукавица и рукавица (тј. 
оних) моје матере. Ко је овај госпо- 
1ин? То је наш обућар. Ко је ова 
/оспоћа? То је наша служавка. Које 
:у то свеске? То су оне које сам 
успио наћи. Они који су нас поздра- 
зили јесу наши сусједи. Ми немамо 
доброг мишљења о онима који рђаво 
говоре о својим п^чјатељнма. Благс- 
дарим вам на ономе што сте учинили 
за мене. Да је ово пиво боље попио 
бих још двије чаше. Колико сте били 
у Венецији? Био сам (* ’ или с; — тамо) 
два дана.

Упитне замјенице — Ргопопм 
ШеггобаНу!

Најобичннје су:
Сћ>? ко? Сће? шта, што? <>иа1е? 

који, -а, -е?.
Ове се замјенице деклинирају на 

сљедећи начин:
С1м — ко 

сјј сћ1 — кога 
а сћ« — коме 

сћј — кога 
<1а сћ1 — од кога, код кога итд.

Сћ1 се употребљава једико кад је 
ријеч о лицима:
Сћ1 с’е 1ћ? Ко је тамо? 
Ој сћ1 рагЈаГе? О коме говорите? 
А сћј сЈаТе дие51о? Коме дајете ово? 
Сћ1 а\е1е уедиГо? Кога сте видјели? 
□а сћј аМШе Уо1? Код кога станујете?

Примједбе:
1) 01 сћ1 у вези са еззеге одговара 

:рпској присвојној вамјеници чији,-а,-е, 
н. пр.:

Иј сћј е цие51о сатаПо? Чији је ово 
, оњ?

2) ОиаЈе, у м н о ж. диаН и сће се 
! деклинирају као и сћј, помоћу препо-

?иција <И, а, 4а.
У мјесто сће може се рећи који пут 
сће соза, н. пр.:
Сће или сће соза уо1еТе? Шта хо- 

•<ете?
У обичном се говору чује чак и 

:амо соза, без сће, н. пр.: соза уо!е1е? 
'ДЈта хоћете? Али се у отменом стилу 
'о скраћивање избјегава.

Ријечи:
1.а репзјопе — пензија; тагИаГа I. — 

Удата; аттпо^ИаЈо т. — ожењен; о(- 
•е5о — увријеђен; рпта — прије; 

1 8е§ге<апо — секретар, тајник; 1 са- 
?е111 — коса; ип зесса!оге — досадно 

; ■чице; ип јтрогТипо — несносно лице; 
: §а1ап1иото — отмен господин; ге- 

■' РПсаге — одговорити; 1а51аге — оку- 
*ити, осјетити; И ро1зо — пулс, било; 
■^бгауаге — погоршати; Ц прозо — 

. одмор, мир; П птесИо — љекарија, 
'*елем;  11 тЈгасо1о — чудо; биагјге — 
излијечити, оздравити; ботаШпа — 

- чотат таЦпа — сјутра рано (у јутру); 
-оггеге — трчати; ГоПо запГо — ми- 
Ропомазање; 1а закегха — спасење, 
°здрављење; П рге!е — свештеник; 
п,е пе гјпсгезсе — жао Ми је; И тоЈо 

. начин; паНепеге — задржати; П 
■ <11ауо1о — ђаво; ропаг уја — однијети.

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Ђаци честитају Рођендан Њ. Е. 

Гувернеру
Прекјуче је Њ. Е. Гувернер примио 

претставнике ђака који су му у име 
цијеле омладине Црне Горе поднијели 
топле честитке приликом његовог ро- 
ђендана. Уз диван букет свјежег цви- 
јећа једна ученица подастрла је Њ. Е. 
Гувернеру топлу благодарност свију 
ђака за родитељско интересовање и 
бригу, коју Њ Екселенција непрекидно 
посвјећује школској омладини Црне 
Горе.

Н>. Е. Гувернер био је пријатно дир- 
нут лијепом пажњом наше школске 
младежи, па јој је и овом приликом 
упутио очинске савјете н позвао да 
озбиљно прионе науци и докаже сво- 
ју лојалност и пријатељство великој 
италији.

Испити у јесењем року
- Коо што_ је раније јављено, — с обзиром
на нарочиту потешкоћу у школовању, су- 
спендују се за ову школску годину законска 
ограничења која се односе на број предмета 
из којих ђаци могу да полажу поправне 
ис&ите, а да не изгубе годину. _

Стога. ке ученици ко]и су били у л>етн>ем 
року одбијени са маког испита — аријемног, 
течајног или приватног — или пак оста- 
вљени да понове разред, моћи, без ограниче- 
ња на број слабих, поновити у јесепем 
испитном року писмени и усмени испит из 
оних предмета из којих су били показали 
слаб успјех у љетњем року.

Ученици који на испитима у љетњем року 
нијесу били припуштени усменом испиту, 
полагаће у јессњем року и писмени и усмени 
испит.

Овај се распис односи и на редовне уче- 
нике и на ириваишсшс, било ди понављају 
разред као редовни, или су као Приватни 
одбијени са макојег испита за годин^ дани. 
Њихови родитељи шреба да поднесу так- 
сирану молбу директору школе код ко]е су 
им дјеца посјећавала школу или су као при- 
ватни ученици полагали испите у љетњем 
року. Рок подношења молбе је 31 августа 
ове године.

Потребно је додати да ова изузетна бла- 
гонаклоност треба да наведе ђаке на најве- 
ћу трудољубивост, пошто ће се испити у 
јесењем року обавити строго али праведно 
и неће ниједан ђак ко]и се јави неспрелшн 
на испит, бити незаслужно преведен у ста- 
рији разред.

Подразумијева се да за ове испише у је- 
сењем року неће бити поправних испиша, 
па ће стога изгубити годи/^у сви они канди- 
дати који не положе испиш и добију слабо 
и из једног самог предмета. _

Ни у ком случају неће се примати молбе 
за полагање испита од оних ученика који 
нијесу редовно иосјећивали школу или нијесу 
аолагали исиите у љетњем року.
Важно за наставнике који траже 

постављење
Просвјетни радници који желе да 

буду примљени у службу, нека уз мол- 
бу поред осталих докумената приложе 
и увјерење надлежног окружног суда 
да нијесу кривично осуђивани и да 
нијесу под судском истрагом.

Захвалност Петровчана
На дан Св. Јована као имендана Ко- 

манданта Пресидија у Петровцу на 
мору, Национални одбор у Петровцу, 
претсједник општине и претставници 
грађанства аосјетили су г. Командан- 
та и тим поводом поднијели му у име 
своје, као и у име цјелокупног грађан- 
ства Општине паштровске— Петровац
— своје честитке, изразившиму уједно 
и своје симпатије и захвалност на ње- 
говом неуморном настојању око уво- 
ђења реда, рада и спокојства у по- 
вјереној му зони, као и за његов све- 
страни рад у интересу овога краја и 
његовог становништва.

Да би дао и видног знака својих 
осјећања, Национални одбор предао 
је тог дана један скроман прнлот у 
новцу од стране становништва овда- 
шњој болници, која је његово дјело. 

Важно за студенте стипендисте
Стилендија од 10.000 лирадаваћесе 

студентима унапријед по 1.250 лира 
мјесечно за вријеме од 8 мјесеци, и 
то од 1 новембра до 30 јуна, а на 
основу редовног похађања предавања. 
Стипендисти треба да буду у Италији 
1 новембра. Поред тога стипендисти 
ће бити ослобођени свију такса и др. 
уплата за студије на универзитету. 
Трошкови за одлавак и повратак па- 
дају на терет породице, а онима који 
дипломирају с одличним оцјенама пла- 
тиће се повратак у име награде за 
показани успјех.

НАРОДНО ГОСПОЦАРСТВО 
Калемљење очењем

Од разних начина калемљења нај- 
више се примјењује очење или окули- 
рање, то је калемљење пупољком. Ово 
је калемљење двојако, и то на будно 
окце (пупољак) и на спавајући пупо- 
љак. Код очења на будни пулољак, 
које се врши преко љета у јуну и 
јулу, потјера окалемљени пупољак још 
истог љета, те истјера до јесени ластар. 
Код калемљења на спавајући пупољак 
окалемљени пупољак не потјера исте 
године, него се до јесени само прими 
и срасте, с јесени преко зиме преспава, 
а крене тек с прољећа. Калемљење на 
спавајући пупољ више се примјењива 
од очења на будно окце, а изводи се 
у августу и септембру. Раније на овај 
начин калемити није подесно.јер би у 
том случају пупољак кренуо, младина 
се не би здрвенила до јесени, те би 
преко виме измрзнула. Касније кале- 
мити је опет безуспјешко, јер у том 
случају нема пупољак времена да се 
срасте.

Подесно је очење на спавајући пу- 
пољ због тога, што се овим начином 
калемљења не чине велике повреде, 
проценат примања је врло велик, за 
овакво калемљење није потребан ка- 
лемарски восак, а и калем се брже 
развија.

Подлогу треба калемити, гдје јој је 
кора глатка, свјежа и зелена и гдје 
се кора лако даде одвајати од дрвета. 
Подлога не треба да буде много де- 
бела; што је тања, примање је си- 
гурније.

Пупољци за окзлемљење узимају се 
са овогодишњих ластара (љетораста), 
и то са средине ластара. Ове ластаре 
треба сјећи по могућности истог дана, 
кад се врши калемљење, а највише на 
24 сата прије калемљења. Ако се мо- 
рају сјећи раније, треба их чувати у 
влажној маховини или забодене у 
кромпиру, а нипошто не у води. Пу- 
пољци се скидају са парчетом коре 
елипсастог или троугластог облика на 
тај начин, да се кора пресјече пола 
см. изнад пупољка, а на дужини од 
1 до Р/2 см. испод пупољка кора се 
подухвати ножем са што мањим пар- 
четом дрвета и цијелим пупољком све 
до пресјека изнад пупољка. Уз пупо- 
љак остави се један дио петељке 
листа. На подлози се прореже кора 
у виду слова Т, супротном страном 
сјечива подиже и пупољак увуче ла- 
гано у прорез до дна тако, да исти 
легне под кору. Затим се усађени пу- 
пољак веже добро са горње и доње 
стране ликом или фулом, а мазати не 
треба ничим. На подлози се све ла- 
стариће испод и око калема скида све 
до јесени, а дио подлоге изнад пупољка 
се не скраћује, иста се у прољеће 
сијече на патрљак од 15 до 20 см. 
дужине, на који се патрљак веже по- 
тјерани ластар идућег љета. Тај се 
патрљак скида тек идуће јесени, када 
ластар из калема одрвени.

Ако након 14 дана послије калем- 
љења додиром прста петел>ка листа 
на пупољу лако отпадне, значи да је 
пријем окца успио, *о  то још није 
сигурно да ли ће пупољак у прољеће 
крснути, јер може исти у случају јаче 
зиме лако да измрзне. Везу треба 
мјесец дана послије калемљења одри- 
јешити, да може пупољак, његов спој 
и околина саврети што боље до зиме.

Инж. Н. Б.

МАЛИ ОГЛАСИ

Моји синови : Ћиповић С. МиливоЈе, учи- 
тељ, и Ћиповић С. Милаи, гвометар, оба иа 
служби у срев/ прокупаљском затеклм су 
се приликом капитулације у мјесецу аорилу 
1941 годике у Прокуаљу, па о љнма ништа 
не знам.

Молим свакога ко о њима ма што зна да 
ме нзвијести, на шта му унапријед благодарим.

Даннлов Град, 7-У11-1942 г.
Саво И. Ћиповић

3-3 посЈедвик из Даниловграда

Моју кућу која се налази у Доњем-пољу 
— кафана »Излет* 1 прода|ем нз слободне 
руке.

За услове обратити се власнику Његоше- 
ва улица бр. 62.
13 Перо Л. Пејовић

Из|ављу|ем преко јавчости д« мо|а кћерка 
АнђелаЈа Радоњић, рођена Мићуновић, наоу- 
стила је свога мужа и одбЈегла са партизанн- 
ма у шуму ае олта}ућн нн неиа хао своју 
мајку, те сматрам за дужност да се преко 
јавности одречем од исте, ие одговарајућн 
за њена дјела и дугове.

Милосава Л. Мићуновић 
3 3 Велестово

МоЈу личну легитнмаин/у издату од страве 
општике цетињске под бр. 3910 изгубила сам, 
те |е овим оглашавам за веважећу.

Стане В. Мартиновић 
3-3 из Цетиња

Изгубно сам своју личну легитимациЈу из- 
дату од стране општине града Цетиња, те 
|е овим путем оглашавам за иеважећу.

Божидар Ракочевић 
радииж 

3-3 Цетиње — Бајова ул. 93

Мо|у личну легитимаци!у нздату од стране 
цетињске општице бр. 662 ивгубио сам, те је 
овим оглашавам за веважећу.

Ивановић Ђуро
2—3 уч. 11 раз. учнтељске школе

Мо|а жена Љубица Поповић, рођева Мн- 
лачић, наоустила ме |е 5 овог мЈесеиа, те 
исту од сада не признаЈем за своју жену н 
За њезине дугове не одговарам.

МИРКО Л. ПОПОВИЋ 
2-3 из Цетиња

На путу од Гуверверства до подгоричке 
гнмказије,—изгубио сам увЈерењо о свршеном 
VI рареду II ГимназиЈе—Подгорица, из школ- 
ске 1940/41 год. што ми |е учињело те сам 
изгубко годину школоиања, па га са оиим 
оглашавам за неважеће,

МАНОЈЛО М. МАКОЧЕВИЋ 
ђак VI разр. гим

2-3 Подгорица, 14 VII 1942 год.

МоЈу лччну легитимаии1у издату од стране 
цеткн.скс општнае Ор. 3533 изгубио гтм. те :е 
озим оглашавам за неважећу-

Мрваљевић Светозар 
2—3 уч. IV раз. гим.

Моја матурска диллома ив подгоричке ги- 
мназиЈе 1940—41 школске годиве уништена 
Је, |ер се налазила у војноЈ архиви управе 
Војве академије, и оглашавам (е неважећом.

Машановић С. Зарија 
свршени матурант 

3—3 из Подгораце
ПродаЈе се намЈештај. У питати у Скадарско) 

улнцн бр. 12 други спрат од 9 до Јбчасова.

МоЈу матурску диолому издату ми од 
Цетнњске гнмназиЈе изгубио сам, те је огла- 
шавам неважећом.
1-3  Јашар Рамусовић

Цетиње

НАМЈЕШТЕЊЕ
Потписати тражим интелигевтву женску 

стару од 18—30 година са праксом -за ка- 
фанску радњу. По могућности треба распо- 
лагати италиЈавским Језиком. Политички мора 
бити потпуво нсправна, те посједовати про- 
писне легмтимације. Награда пристоЈна.

За услове обратити се лично
Лазару Мрваљевићу 

Кгчма „Добровољац*  
Пека Павловића 19

1- 3 Цетиње

БАРСКО ДРУШТВО 
Анонимно са сједиштем у Цетињу

ОГЛАС 11-ог ПОЗИВА

ГГ. Акционери су позвати да изво- 
ле присуствовати на редовну Главну 
скупштину барског друштва, која ће 
се одржати у Риму 12 августа 1942, XX 
у 16 сати, код Претсједништа — Х/Ја 
<3ијппа1е 21 — за претрес слиједећег:

Дневни р е д:
1) Изјештај Административног са-

вјета;
2) Иззјештај Рачунских ревизора,-
3) Биланс на 31 децембра 1941 г.
4) Именовање Административног са-

вјета,-
5) Именовање Рачунских ревизора;
6) Одређивање њихових принадле-

ЖНОСТИ;
7) Евентуалије.
Депонирање акција има се извршити 

код сједишта и филијала Банке д’Ита- 
лија, најмање 5 дана прије скупштине.

Рим, 5 јула 1942-ХХ.
2- 3 Админисшративни савјеВ

Наша је света дружност, да 
помогнемо породице нацио- 
налних бораца.
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Посљедње вијести са разних бојишта
РОСТОВ Је пао у њемачке руке послиЈе огорчене борбеВАНРЕДНИЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 24 ЈУЛА 1942-ХХ

Фиреров Главни Стан јавља:
Трупе њемачке војске, С. С. — формације и словачки одреди су, 

уз снажну помоћ ваздухопловства, на цијелом Ростовском фронту 
сломиле моћне утврђене непријатељске одбрамбене положаје, изгра- 
ђене у великој дубини, те су послије огорчених борби на јуриш 
освојиле град Ростов, који претставља важно лучко прометно сре- 
диште. Чишћење града од непријатељских остатака је у току.

Источм фровт
Према вијестима што стижу са ра- 

зних предјела источног фронта и према 
званичним извјештајима њемачке Вр- 
ховне војне команде, ових посљедњих 
дана одиграле су се на том простра- 
ном попришту одлучујуће бсрбе, које 
су бољшевицима задале крварпх губи- 
така и нових одрицања.

Брзи њемачки одреди су прешли, 
има већ некогико дана. ријеку Доњец 
и пребацили се преко, настављајући

Руско ратвште 

своје напредовање и постојано нади- 
рање, уништивши на свом путу сваки 
бољшевички отпор.

Бољшевичке су масе, које се повлаче 
у нереду, непрестано бомбардоване од 
стране њемачких авиона, који их про- 
гањају, задавајући им тешке губитке.

Њемачке и савезничке јединице су 
већ стигле до предграђа вароши Ро- 
стова, која је у пламену. југоисточно 
од тог града бомбардовани су сви 
жељезнички чворови, пруге, станице, 
складишта сваковрсног материјала. 
Велики пожари што су букнули тим 
пред:елом доказују раворну акцију, 
коју су извели срчани њемачки ави- 
атичари.

У арачним борбама са бољшевичким 
апаратима Совјети су изгубили у по- 
сљедња 2 дана више десетина апара- 
та, а од 8 до 20 јула совјетско вавду- 
хопловство изгубило је укупно 829 
авиона, од којих 640 у ваздушним бор- 
бама, 62 акцијом противавионске ар- 
тиљерије, 9 од стране копнене војске, 
а остали по аеродромима и хангарима 
на земљи. У истом размаку времена 
њемачко ваздухопловство је изгубило 
70 апарата.

Наведеним губицима треба надода- 
ти борна кола и други ратни матери- 
јал, који је пао у њемачке руке. Сје- 
верно и сјеверозападно од Вороњежа 
кепријатељ је изгубио само 22 и 23 
ов. мјесеца 64 борних кола. Међу сто- 
тинама погинулих бољшевика у тим 
акцијама налази се и командант 18-те 
совјетске коњичке дивизије.

Атлантсна анција осовинсних подморницо
Осовинске су подморнице 19 ов. мј. 

код источне обале Америке потопиле 
2 трговачка брода Сједињених Држава 
средње тонаже. Један је од тих бро- 
дова био погођен једним торпедом те 
је потонуо за неколико минута, док 
је други био запаљен топовским хи- 
цима и потопљен. Оба су брода била 
натоварена драгоцјеним материјалом, 
а пловила су за једну луку источне 
Америке.

Као што је јављено у ванредноме 
билтену, потопиле су последњих дана 
њемачке подморниие у Атлантику и 
сјеверно од Азсра 7 трговачких бро- 
дова од укупно 38.000 тона, међу 
којима и један велики брод са муни- 
цијом, који је одлетио у ваздух. Бро- 
довље које је припадало једном јако 
праћеном конвоју превозило је ратнк 
материјал намијењен за Африку. Једна 
подморница је продрла све до ријеке 
Сан Лоренцо, те је потопила три брода 
од укупно 15.000 тона из састава 
једног праћеног конвоја. Један други 
брод од 4500 тона је торпедован, те 
га је његова посада' насукала. Осим 
тога је у американским водама потоп- 
љено још 6 трговачких бродова од 
укупно 51.000 тона, а тешко оштећен 
торпедима један теретни брод. Према 
томе је непријатељска пловидба за 
последња 4 дана изгубила укупно 16 
трговачких бродова од укупно 104.000 
тона и то акцијом подморница.

Англосансонски листови признају озбиљну 
опасност иоја им пријети

На свим фронтовима је ситуација 
постала мрачна и озбиљна за Англо- 
сасе. На египатском фронту, на источ- 
ном, атлантичком и ксточноазијском 
фронту — пише лист „Инвинг Стан- 
дард“ — лебди крајња опасност. Не 
зна се — додаје тај лист, који изриче 
мисао многобројних енглеских и сје- 
верноамериканских кругова — како се 
под оваквим околностима може диску- 
тирати о англссаској побједи.

Лист „ЊуЈорк Дејли Њу_“ извргава 
оштрој критици Рузвелтову и Черчи- 
лову стратегију, те тврди да најгора 
стратегијска искуства Черчила никако 
нијесу говорила у прилог за то да се 
њему повјери управљгње ратним опе- 
рацијама. А ако би се то водство сада 
предало Рузвелту, као што се изгледа 
хоће учинити, онда би ствари узеле 
још гори ток.

Подизање пољопривреде у онупираним 
руским крајевима

Нова лривредна пслитнка у бијелој 
Ритенији препорађа ову земљу, која је 
увијек била занемарена од стране со- 
вјетске управе. Ова земља је огромно 
складиште сировина које треба иско- 
ристити. Са огромном журбом су по- 
дузете мјере за браи расцват пољо- 
привреде, која за 80% становништва 
претставља главни извор благостгња. 
Ради се такође и на искоришћавању 
рудних блага.

ИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 787 ОД 24 ЈУЛА 1942-ХХ
Главни Стан Италијанских Наоружаних Снага јавља:
У предјелу Ел Аламеина настављене су жестоке борбе, током 

којих је непријатељ претрпио нове губитке. Број заробљеника је 
порастао на преко 1.000. Наши одреди су до 20 овог мјесеца стигли 
до оазе Сиуа на западном египатском територију, те су је запосјели.

Јуче је владала знатна ваздухопловна активност, те је дошло 
до честих сукоба између противничких ловачких формација; њемачки 
авиатичари су оборили 3 Спитфајера и 3 Куртиса. Непријатељ је 
без успјеха покушао да изведе ометачке нападе против неколико 
средишта у нашој позадини, те је изгубио 6 авиона изнад Бенгазија; 
2 су оборили наши ловци, 2 противавионске батерије, а 2 су се 
стропоштала на земљу погођена од стране артиљерије њемачких 
јединица. Заробљено је неколико посада, које су се спасиле падо- 
бранима. Један наш авион није се вратио у базу. Над Малтом су 
операције осовинских бомбардера успјешно настављење; њемачкк 
ловци су оборили 4 британска авиона, а наши 2.

Иоразнк успјгси иове имце I Индији
Мисија Вмјсоде Глоучестерског у 

Индији завршила се потпуним неуспје 
хом. Послије кружног путовања по 
Индији вратио се он у Енглеску. Ње- 
гов задатак је био да појача лојалност 
Индијанаца према брктднгксј *руни.  
Међутим је у свим индијским круговима 
наишао на непријатељски став. Енгле- 
ска је, умјесто да побољша, само 
погоршала односе између Енглеза и 
Индијанаца.

Индијски вођа националиста Бозе 
изјавио је да Индијци више не захти- 
јевају од Вританаца признање своје 
невависности, јер су ријешени ла је 
извојују сопственим средствима. Није 
више вријеме аа преговарање.

Претсједник партије Паниндијског 
Конгреса је изјавио да је главни циљ 
његове партије постигнуће потпуне 
независности Индије. Додао је да ће 
одмах након што ће та независност 
бити поттигнута, те Индија постане 
слободна, аутоматски доћи до сарадње 
међу партијама, јер су све садашње 
супротности посијане од стране бри- 
танских власти.

1тгл|јшсна побједоносна армијо 
иа мсточном фронту

Лист „Минхенер Нојесте Н јхрихтен" 
истиче у једном свом допису учешће 
италијанских трупа у операцијама које 
су у току на територију Доњецког 
базена. Италијани — пише лист — 
напредују у три колоне дуж низа бре- 
жуљака источно од Ворошиловграда. 
У жестоким борбама прса у прса, на 
нож и са ручним бомбама освојене су 
непријатељске одбранбене линије, руд- 
ници и фабрике, које су често биле 
претворене у праве тврђаве. Тимо- 
шенко је настојао да спаси од заро- 
бљавања своје резерве, и оставио је 
зато у позадини јаке јединице са на- 
ређењем да пружају огорчени отпор. 
Италијанска команда је освојила, и 
поред свега тога, један индустријски 
грзд од 50.000 становника, заробивши 
богати материјал, те је затим за не- 
колико лана освојила и један про- 
странн индустријски териториј.

ЛктЈпа« бољшгвина га рањеннцима
Из док; мената промађенкх код јед- 

ног заробљеног совјетског вишег офи- 
цира сазнаје се, да су бољшевици дали 
драконска наређсња љекарима и цје- 
локулном санитетском особљу. Ље- 
кари имају да се баве искључиво ли- 
јечењем лако рањених, који одмах по 
овдрзвљењу имају бити послани натраг 
у борбене зоне. Само у изванредним 
случајевима морају руски љекари да 
се баве и тешкнм рањеницима, за чији 
спас постоји мало наде.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— Поморск« коМпк.*Ји  Држава
је забранила отварање нових бродоградшм*  
шта, како бл ковцевтрисала ограиичен довоз 
челика ва већ постсјева бродогоадилишта. 
Усљсц тсга 1с сторнирвн једаи ‘угогор за 
нзград&у 200 бродовз, будућл са испо- 
ставнло да је бродоградилиилтмма потребна 
огромна количина челика.

— Претс1едаик ирачке владе Решид ел 
КаЈлаач вратио се из Њемачке у Рим.

— Осуђева су па смрт два чнневника во- 
ште у Варшави, за које је доказано да су 
арисвајали поштанске пошиљке одређене за 
воЈску. Пресуда је нзвршева.

— На источвоЈ обали Сјеверие Амернке 
трајала Је 21 ов. мј. читав један сат ваздуш- 
ва узбува са потпуниа поарачењем између 
Њу Јорка и Њу Орлеааса.

— Њу Јорк Хералд ТрибЈун оптужуЈе у 
једноме чланку ПретсјЈдника Рузаелта штс 
ни)е бко начисто у стварању својих програма 
и циљева које трпба постића?

— 20 ов. м|. су Њемци на разним сектормма 
Источнога фронта оборнли у борбама у све 
139 совјетских авиона, већиаом брнтанске а 
американске производље.

— Мииистарство Морнарице СЈедињеиих Др- 
жава је обЈавило да Је у Атлавтском Океану 
торпедован Једав брод средње тонаже.

— У Мексичком заливу је торпедовам Је- 
дан сЈеверноамеричкн трговачки брод сред- 
ње т*нажс;  топовском саљбом са Једае не- 
приЈатељске подм.?гиице пето^љен јевједаЕ 
бритаиски трговзчки брод на 1000 килоМе- 
тара од источае обале СЈедињевих Држава.

— Током операциЈа прстчз Севастопоље 
имала Је румунска војска сљедеке губитке 
мсђу мртвима и несталима: 55 офицхра, 2б 
подофииира, 1.772 во'ника. Број рањеиих нмЈе 
тачно утврђеи будуђи да су се миогм од њш 
вратили својим Јединицама.

— Конаи-а совЈетсках снага у одбранг 
Кавказа повјерева је маршалу Ворошилову 
Ову ви<ест је сбЈавио Радио Москве у Јед 
ној од своЈнх првкх јутарњих превоса.

— Трагичан положај англосаскефлоте ио. 
казу|е страхсвите губхтке коЈи су претрпље 
вн. Један комент^р Рздио Лоидоаа Јепотвр 
дио да су енглески губицк бродовља иаро- 
чито у посљедње вријеме били огромн.ч. п? 
познају се броЈке — завршио ]е енглескм кс 
ментатоо — али ми знамо да су ове велике 
Велика БританиЈа — рекао је ои иа краЈу — 
иде у сусрет врло бурвоЈ периоди.

— Сазнаје се из Анкаре да су СЈедињевс 
Држеве обуставкле лиферациЈе ТурскоЈ вг 
основу закона о нзнаЈмљмвању и позајмљк- 
вању. Озо ие спријечава Сједињене Држав? 
да по|ача|у куповање хрома и других сн 
ровина. У вези са евентуа.шим развоЈеи дс 
гађаЈа иа кавкаском и нилскои сектору жел- 
Американии да се што више опскрбе.

— СазваЈе се из Ломдона да су у СЈеверп- 
Ирску стигли нови ковтиигенти америкавск^ 
обојевих трупа. Они имају исту обуку и нст' 
ваоружање као и британски пионири.

— 20 овог мј је у цнЈело) Итали|и свечавс 
прослављена петсгодишњица смрти славвг 
италиЈанског ваучника и изумнтеља Гуљел*-  
МарковиЈа.

— Штета ко|у )е земљама Латинске А«г 
риге довио улазак С|едињевнх Држава у р^' 
мсже се вмдЈети нз чињеиице да је токо*  
прошлога мЈесеца у лукт аргентинске врк 
Јестовице зашло свега 2 европска и 2 ам' 
ричка брода. Промет ове луке Је скоро вот 
пуно парализовак.

— СЈедињене Државе немаЈу повјереља Ј 
енглеске виЈести Одлучено |е да се у Лов- 
доиу организуЈе филиЈала сјевермо-амарикав- 
ске ииформативпе слтжбе.

Штамаармја ,Обод*  — Цеткље


